

徐汇区法院近日判决一起罕见财产犯罪官司

住家保姆结伙“顺走”东家贵重财物

1
东家露富

徐老先生是一家公司的老总,家境殷实。夫妇俩与女儿女婿住在小区同一栋楼的两个楼面上,由同一名保姆料理家务。徐家女儿女婿结婚后本有一女,现正上幼儿园。去年初,女儿女婿又添了一对双胞胎,欣喜之余,觉得3个孩子实在照顾不过来,于是全家商量后决定再请两名居家保姆带孩子。就这样,杨阿姨和张阿姨通过家政服务公司的介绍,先后来到徐家。

杨阿姨和张阿姨都已年过五旬,退休后在家也都是抱孙子的人了。东家给出的报酬不薄:平时住在东家里,各自带一个婴儿,偶尔做做饭,每周回家休息一次,月工资4000元。

一户人家请了3名保姆自然闲多忙少,张阿姨通过闲聊和观察,知道东家经济条件非常好,除了徐老先生居室内有一只保险箱外,其他橱柜抽屉从来不上锁,很多贵重的东西随意放置。时间不长,张阿姨就对东家的贵重物品的摆放位置了如指掌。

去年8月下旬,徐家女儿女婿到东南亚度假,有十余天不在家,张阿姨感觉“机会”终于来了。8月26日晚上,她趁东家里没人,独自来到卧室,摸着黑小心翼翼地在房间里搜索着。几分钟后,她带着一只卡地亚牌女表、一只金手镯和一只金木鱼出来,把这些贵重物品藏在了自己的衣柜里。

通讯员 侯安康 马超 本报记者 袁珩

时下,家政服务在社会生活中变得越来越重要,与保姆有关的刑事犯罪案件也日渐增多。近日,徐汇法院判决一起保姆结伙盗窃案,个中蹊跷值得反思。



绍波 图

相关链接

在徐汇区法院的案宗里,曾有两起类似的典型案例:

■ 40岁的谭某来自湖北,应聘到陆小姐家从事家政服务。手脚勤快的她表现得非常贴心,甚至会自己掏钱给东家买早点,因此很快获得了东家的好感。一次,陆小姐因受人诈骗到派出所报案,无意间报了自己银行卡的卡号和密码。说者无心,听者有意,陪同前往的谭某记住卡号和密码后,多次盗取陆小姐的银行卡,并通过在ATM机上提现、转账的方式,共窃得现金19万元。得手后,她借故离开了陆家。案发后,谭某退赔赃款16万余元,法院减轻处罚,判处其有期徒刑6年。

■ 25岁的朱某弹得一手好琴,在网上自荐做钢琴家教。正巧李女士想培养4岁的女儿弹钢琴,便通过网络以市场价聘请朱某每周两次到家里教女儿弹琴。可令李女士想不到的是,她竟花钱请回了一个小偷。一次,朱某到李女士家教琴,趁东家不注意,将一块价值27万元的名表藏入包中带走,后来又盗取了手机等财物。最后,朱某被法院判处7年有期徒刑。

「贴心」保姆和钢琴家教

2 屡试不爽

徐家女儿女婿度假归来,张阿姨起初还有点担惊受怕,怕东家看出少了什么贵重东西。可过了好些天,徐家人都没有丝毫反应,张阿姨忐忑的心一下子平静了许多。既然东家这么有钱又这么粗心,何不放开胆子多捞几把?于是她隔三岔五,今天在衣帽间“拿”走小金猪、小金牛、金吊坠、金手镯,明天从柜子里“拿”走浪琴表、阿玛尼表、微单相机,后天从抽屉里“拿”走现金、消费卡、结婚钻戒……

张阿姨自己“拿”了还不过瘾,竟然又把杨阿姨拉下了水。去年国庆长假,趁着东家外出,张阿姨对杨阿姨说干脆在东家拿些东西,就当假期里不能回家的补偿。见杨阿姨犹豫,张阿姨说,东家这么有钱,拿点东西他们根本看不出来。杨阿姨经不住诱惑,就和张阿姨一起分别在徐家女儿的卧室电脑抽屉里和徐老先生的卧室里拿了面值500元

的卡10张,临出门还顺手拿走了两双女式皮鞋。几天后,两人带着两个孩子到徐老先生卧室玩,张阿姨看到一只棕色皮包里有不少现钞。她让杨阿姨在门口望风,自己偷偷抽了一叠,数了数共有6500元,事后与杨阿姨分分了。

从东家“拿”来的这么多不义之财,都被两名保姆带回了家。那么,面对家人的疑问,她们又是怎么解释的呢?

张阿姨对家人的解释是,她真的遇上了一个好东家,除每月工资外,东家还会送很多值钱的物件。儿子小强为结婚贷款买房,张阿姨除了每月给小强两三千元用于还贷外,还时不时地给儿媳小红几百元钱交水电费;一只米色的GUCCI皮夹给了小强,张阿姨说是东家不要了,让她拿回来的;一只松下微单相机和一部苹果手机给了儿媳,张阿姨说,这是东家给的礼物……

去年11月27日晚上,张阿姨穿着睡衣带着东家的两个孩子在徐老先生卧室里玩,按摩椅上挂着的一条裤子吸引了她的眼球,因为裤袋里全是现钞。她习以为常地抽了一叠放进自己口袋。没想到睡衣的口袋比较浅,有几张露出一角的百

3 东窗事发

元大钞被徐老先生看到。老先生想,保姆不可能穿睡衣带这么多钱来带孩子,又联想到此前经常莫名其妙地发生现钞不翼而飞的事,于是马上告诉女儿小徐,要女儿防着点。

小徐赶紧检查家中物品,吃惊地发现好多东西不见了,随即拨打110报警。第二天,张阿姨和杨阿姨在徐家被公安人员带走,两人供述了所有的盗窃事实。

4 低价销赃

张阿姨在东家盗取的赃物中最看得出价钱的,无疑是那些金银首饰。张阿姨非常“现实”,既然这些首饰自己用不着,媳妇又不要,那还不如卖了变现。碰巧张阿姨家附近有一家金饰收购店,老板姓陈,来自江西农村,主业是黄金饰品维修。在那段时间里,张阿姨是他不可多得的“好主顾”。

张阿姨先后十多次光顾陈老板的小店,每次不是带来金银首饰,就是名牌手表、高档相机等。张阿姨说这些都是朋友托她来卖的。

陈老板庆幸这名主顾“好说话”,400多元/克的黄金,290元就卖了,将近1克拉的钻戒,5600元就成交。张阿姨不识货,陈老板却不傻,这样的交易何乐而不为!当然,面对如此急于出货又不识货的卖家,陈老板也似乎意识到了什么,总觉得这些东西来历有问题。一次,张阿姨拿相机来卖的时候,他还专门给张阿姨照了一张相,以备哪一天出了麻烦能有个说法。但时间稍长,他见张阿姨频频光顾,还得知她家就在附近,又是上海本地

人,便打消了原来的疑虑。直到公安机关找上门来,他才意识到事情的严重性。

日前,徐汇区法院作出判决,被告人张某某单独或结伙杨某以非法占有为目的,盗窃他人财物,两人的行为都构成了盗窃罪。其中张某某盗窃数额达15.4万余元,数额特别巨大,依法判处有期徒刑8年,并处罚金1万元;杨某盗窃数额达1万余元,数额较大,依法判处有期徒刑8个月,并处罚金2000元。被告人陈某某构成掩饰、隐瞒犯罪所得罪,依法判处有期徒刑8个月,并处罚金2000元。

醉驾二轮轻便摩托车被吊销驾照

当事人不服警方处理向法院提起行政复议

本报讯(记者 孙云)二轮轻便摩托车是否属于机动车?酒后驾驶摩托车是否属于醉驾?醉驾摩托车可否吊销机动车B2驾照?市民普遍知道“醉驾轿车、卡车、面包车等车辆要入刑”,但许多人对酒后驾驶二轮机动车是否属于“醉驾入刑”范围并不清楚。

今年2月,市民张某酒后驾驶二轮轻便摩托车,被警方作出吊销其机动车B2驾照的决定。张某虽然放弃陈述和申辩,也未要求听证,但事后却不服气,于5月29日将松江交警支队告上法庭,申请行政复议,请求撤销警方的行政处罚决定。近日,松江区法院一审宣判,松江交警支队作出被诉行政处罚决定的行政行为事实清楚,适用法律正确,程序合法,应予维持。

酒后驾驶轻便摩托车为何吊销大客车驾照

2月15日晚上9时,张某驾驶二轮轻便摩托车在松江松江西路玉树路口等红绿灯时,被联防队员拦住。验血结果显示,张某体内酒精含量为2.21毫克/毫升,达到认定醉酒驾驶标准。据此,松江交警支队认定张某醉酒驾驶轻便摩托车,吊销其持有的机动车B2类型驾驶证。

庭审中,原告张某提出,B2驾照的准驾车型为大型客车,他没有轻便摩托车驾驶证,且并未肇事,警方不应该吊销其B2驾照。此外,发票上注明该车为助力车,所以不应该按照机动车相关规定处理。

处罚醉酒驾驶机动车者吊销其驾照不针对车型

松江交警支队指出,我国《道路交通安全法》规定:“醉酒驾驶机动车的……吊销机动车驾驶证……”这说明只要有醉酒驾驶机动车行为,不管是否造成后果,都要吊销行为人的驾照;而且,法律只规定吊销机动车驾驶证,没有规定吊销何种准驾车型的驾驶证。警方认为,《道路交通安全法》规定的吊销机动车驾驶证是一种剥夺持证人驾驶任何机动车上路行驶资格的处罚,而不是针对某一车型。

此外,警方提交了一份《车辆检查情况》及4张照片,证明涉事摩托车的外观特征及发动机工作容积等情况,据此认定该车属于

机动车,应按照机动车相关法规处理。

涉案车系挂假牌燃油车警方处罚决定并无不妥

法院审理后认为,国家《机动车运行安全技术条件》对摩托车定义为,无论采用何种驱动方式,其最高设计车速大于50km/h,或使用内燃机,其排量大于50mL的两轮或三轮车辆。本案中,被告提供的《车辆检查情况》、车辆外观及发动机照片、张某的《询问笔录》和《讯问笔录》等证据,可证明原告所驾车系燃油车,且为了加油悬挂假牌照。且法律法规并未规定公安机关交通管理部门在查处酒驾过程中须对涉案车辆做司法鉴定方可认定其属性,被告认定涉案车辆为机动车并无不妥。

对原告认为交警不该吊销其B2驾照的申辩,法院认为,《道路交通安全法》规定醉酒驾车需吊销驾照,5年内不得重新获取。这一规定是剥夺持证人驾驶任何机动车上路行驶资格,而不是仅针对某一车型的资格。因此,警方吊销原告B2驾照没有不妥。